

Секция «8. Проблемы правового регулирования в сфере финансов»

ПРОБЛЕМА ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФИНАНСОВОГО РЫНКА FOREX

Кривенюк Лидия Владимировна

Студент

*Владимирский государственный университет, Экономический факультет,
Владимир, Россия*

E-mail: praid3@rambler.ru

Научный руководитель

д. ф. н., доцент Мишин Андрей Александрович

На современном этапе рынок Forex в России растет, хотя нет источника информации о том, сколько россиян работают на этом рынке и сколько их денег там оборачивается. Вот почему у Министерства финансов возникают вопросы к данному неконтролируемому рынку.

С самого начала контроль за проведением валютных операций в России осуществляет Центробанк. Однако свободного неограниченного проведения конвертационных операций законодательство не предусматривает. Из-за особенностей валютного и налогового законодательства зарегистрированные в России дилинговые центры обычно не имеют юридического права на предоставление финансовых услуг. Чаще всего они действуют на основании лицензии на букмекерскую деятельность. Большинство же крупных дилинговых центров вообще имеют зарубежную регистрацию, а местные представительства не несут никакой юридической ответственности либо у них вообще отсутствует официальная регистрация. Клиент такой компании обычно не имеет реальной возможности как-либо оспорить её действия и получить юридическую защиту в конфликтных ситуациях.[1]

В марте 2012 года Минфин РФ провел первое обсуждение о возможности регулирования рынка Форекс с соответствующими российскими компаниями. По итогам представители Минфина не делали никаких заявлений. В ходе обсуждения участники не пришли к единому мнению по вопросу о принципах и механизмах регулирования данного рынка.

Деятельность российских организаций, предоставляющих дилинговые услуги в полном объеме, подлежит российскому налогообложению. Дилинговый центр (или банк) уплачивает налог на прибыль, а букмекерская контора — налог на игорный бизнес. Доходы от дополнительных услуг (обучение, консультации, тренинги и т. п.) также подлежат обложению налогом на прибыль и НДС. Иностранная компания платит налог на доходы от услуг, оказанных на территории РФ, только в том случае, если они оказаны через постоянное представительство компании. В противном случае — российских налогов у компании не возникает.

Доход клиентов дилинговых центров подлежит налогообложению по ставке НДФЛ 13 %. Если брокером является российская организация, то обязанность по исчислению, удержанию у клиента и уплате суммы налога перекладывается на плечи брокера, который для своего клиента выступает в качестве налогового агента. В ином случае клиент

обязан самостоятельно исчислять, декларировать и уплачивать НДСЛ.

До недавнего времени Российское налоговое законодательство имело целый ряд недостатков — в частности по сделкам с производными инструментами на сырье, товары, валюту и другие активы прибыльные (положительные) сделки не плюсовались с убыточными (отрицательными), и налог рассчитывался исключительно с положительных сделок. Однако же на практике во имя здравого смысла брокеры рассчитывали НДСЛ с учетом отрицательных сделок.[2]

Аналитики брокерских компаний поддерживают инициативу более жесткого регулирования валютного рынка, потому что нечестные компании наносят огромный удар по репутации всей отрасли в глазах россиян. Если Министерство финансов России будет регулировать рынок брокерской деятельности, то от этого выиграют и честные компании, и их клиенты.

[1]Статья «Валютный рынок Форекс/Forex» <http://forexaw.com//>

[2] «Торговля на мировых валютных рынках» Корнелиус Лука (Trading in the Global Currency Markets.) — 2-е. — М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. — С. 21-23. — 716 с. — 2000 экз. — ISBN 5-9614-0206-1